

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Артамоновой Ирины Александровны на тему «Повышение эффективности использования сельскохозяйственных угодий в организациях АПК на основе государственной поддержки (на примере Курганской области)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы диссертационного исследования. Исходным посылом при выборе темы исследования диссертанта явилась необходимость эффективного использования сельскохозяйственных угодий, от которого во многом зависит результативность деятельности, как всей отрасли, так и отдельных субъектов хозяйствования. При этом невысокая эффективность сельскохозяйственного производства в определенной мере связывается с недостатком объемов финансовых ресурсов у землепользователя. В условиях вступления России в ВТО, а также на фоне экономического кризиса эта проблема еще более обострилась, особенно в аграрных регионах с дефицитным бюджетом, что и определяет достаточную актуальность исследования, его практическую значимость.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность. Диссертационная работа выполнена на высоком теоретическом и методическом уровнях, аккуратно оформлена. В ней достаточно полно представлен научный аппарат, обоснованы предмет и объект исследования, четко сформулированы цель и задачи исследования, с которыми в полной мере согласованы выводы и предложения. Выполненные расчеты обоснованы и подтверждаются аналитическими и статистическими данными. Диссертация является завершенным исследованием, состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и приложений. Список литературы включает 178 источников.

Во введении обоснованы актуальность темы исследования, степень

изученности проблемы эффективности использования земельных ресурсов в целом и сельскохозяйственных угодий в частности, а также вопросов государственного регулирования землепользования и финансовой поддержки сельского хозяйства; сформулированы цель, задачи, объект и предмет исследования, научная гипотеза; раскрыты новизна, теоретическая и практическая значимость работы.

В первой главе «Теоретические основы эффективности использования сельскохозяйственных угодий» на основе обобщения и анализа существующих трактовок автором предложены уточненные понятия «земли сельскохозяйственного назначения», «земли сельскохозяйственного использования» [стр. 21]) и «экономическая эффективность использования сельскохозяйственных угодий» [стр. 36], систематизирована классификация земель сельскохозяйственного назначения [стр. 23] и факторов, влияющих на эффективность их использования [стр. 28]; представлена авторская схема методологии исследования [стр. 37] и обоснована необходимость уточнения методики комплексной оценки эффективности использования сельскохозяйственных угодий [стр. 42].

Во второй главе «Оценка эффективности использования сельскохозяйственных угодий в Курганской области» проанализировано состояния сельского хозяйства России и региона, выявлены тенденции его развития [стр. 45-53]; проведена оценка экономической эффективности использования земель сельскохозяйственными организациями региона [стр. 54-68]; определено влияние факторов на эффективность использования сельскохозяйственных угодий [стр. 69-81]. В качестве детерминантов, оказывающих влияние на эффективность использования земель сельскохозяйственными организациями рассмотрены: площадь сельскохозяйственных угодий [стр. 71], затраты на основное производство [стр. 72], урожайность основных сельскохозяйственных культур [стр. 73], почвенное плодородие [стр. 75], производительность труда [стр. 76], нагрузка пашни на 1 трактор [стр. 77], государственная поддержка [стр. 79].

В третьей главе «Основные направления повышения экономической эффективности использования сельскохозяйственных угодий» предложены: авторское совершенствование методики расчета комплексного интегрального показателя экономической эффективности использования сельскохозяйственных угодий с последующим построением рейтинга сельскохозяйственных организаций, согласно произведенным расчетам [стр. 82-96]; построена статистическая модель зависимости объема производства валовой продукции сельского хозяйства от эффективности использования земельных ресурсов [стр. 96-105], сформированы кластеры сельскохозяйственных организаций для выработки единых направлений, форм, способов и объемов оказания государственной финансовой поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей, входящих в один кластер [стр. 106-113]; предложен авторский подход к распределению государственной несвязанной поддержки растениеводства [стр. 113-133].

В заключении изложены выводы и предложения, сформулированные исходя из результатов исследования.

Степень обоснованности, достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, изложенных в диссертации. Диссертация Артамоновой И.А. является комплексным научным исследованием, в котором изложены теоретические и методические обоснования необходимости повышения эффективности использования сельскохозяйственных угодий и влияние государственной поддержки на результаты сельскохозяйственного производства. Теоретические, методические и практические разработки диссертационного исследования имеют научную и практическую значимость, вносят определенный вклад в развитие аграрной экономики. Диссертантом применялись современные методы исследования, расчеты проводились с помощью специальных компьютерных программ. Основные положения работы неоднократно докладывались на научно-практических конференциях, опубликованы в 13 научных работах общим объемом 4,25 печ. л. (из них авторских – 1,97 печ.

л.). Три работы общим объемом 1,38 печ. л. (в том числе авторских - 1,13 печ. л.) опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК России. Результаты исследования получили положительные оценки в Департаменте агропромышленного комплекса Курганской области, отдела сельского хозяйства и развития сельских территорий Администрации Кетовского района Курганской области, что также подтверждает их обоснованность.

Достоверность полученных научных результатов подтверждается использованием теоретической и методической базы диссертационного исследования, положений фундаментальных работ отечественных и зарубежных авторов, изучением и анализом большого объема экономической литературы и методических разработок в исследуемой области, официальных нормативно-правовых актов, законов Российской Федерации, указов Президента РФ, постановлений Правительства РФ, статистических данных Росстата, аналитических материалов Министерства сельского хозяйства РФ и Департамента агропромышленного комплекса Курганской области, а также Управления Росреестра по Курганской области.

Основные положения, выводы и рекомендации, содержащиеся в диссертации, не противоречат имеющимся исследованиям по этой проблеме и расширяют их.

Научная новизна исследования, подтверждающая личный вклад Артамоновой И.А., по нашему мнению, является очевидной и определяется как с точки зрения вклада в теорию вопроса, так и в части методических аспектов повышения эффективности использования сельскохозяйственных угодий организациями аграрной сферы с учетом размеров и направлений государственной поддержки.

Вполне обоснованно, исходя из собственных исследований, автор предлагает скорректированную им методику расчета комплексного интегрального показателя экономической эффективности использования сельскохозяйственных угодий, выступающего базой для построения рейтинга сельскохозяйственных организаций со сравнительной оценкой

эффективности использования земли и определения основных направлений ее повышения. Сформированы кластеры сельскохозяйственных организаций в зависимости от экономической эффективности использования сельскохозяйственных угодий, позволяющие сконцентрировать направления, формы, способы и объемы оказания государственной финансовой поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей, входящих в тот или иной кластер. Выработан и обоснован авторский подход к механизму распределения государственной “несвязанной” поддержки растениеводства, финансируемой за счет средств регионального бюджета.

Личный вклад соискателя заключается в: уточнении и дополнении, основополагающих понятий по теме исследования; проведении детального анализа эффективности использования сельскохозяйственных угодий в организациях АПК Курганской области, определении влияния на нее отдельных факторов; уточнении методики расчета комплексного интегрального показателя экономической эффективности использования сельскохозяйственных угодий и составлении рейтинга землепользователей по данному критерию; построении статистической модели зависимости объема производства валовой продукции аграрной отрасли от эффективности использования земельных угодий и формировании кластеров сельскохозяйственных организаций в целях оптимизации направлений и объемов их государственной поддержки; обосновании авторского подхода к механизму распределения несвязанной поддержки растениеводства, предоставляемой из регионального бюджета.

Теоретическое и практическое значение диссертации Артамоновой И.А. состоит в том, что она вносит определенный вклад в развитие теоретических знаний в области земельных отношений, дает обоснование методическим подходам оценки экономической эффективности использования сельскохозяйственных угодий и оказания государственной финансовой поддержки сельскохозяйственным товаропроизводителям. Предлагаемая статистическая модель зависимости объема производства

валовой продукции сельского хозяйства от эффективности использования земельных ресурсов может быть использована в управлении сельскохозяйственным производством на муниципальном и региональном уровне и способствовать повышению результативности деятельности сельхозтоваропроизводителей.

Полученные результаты позволяют продолжить исследования, связанные с уточнением и корректировкой механизма распределения бюджетного финансирования на уровне субъектов Российской Федерации. Внедрение разработанных автором рекомендаций позволит рационально использовать средства финансовой поддержки не только в муниципальных районах Курганской области, но и в других регионах Российской Федерации. Кроме того, практическое значение результатов диссертационного исследования состоит в возможности определять направления повышения эффективности использования земельных ресурсов сельскохозяйственными организациями в современных условиях.

В целом можно заключить, что данная работа выполнена на достаточно высоком теоретическом и методическом уровнях. Она грамотно написана, аккуратно оформлена. В ней достаточно полно представлен научный аппарат, обоснованы предмет и объект исследования, четко сформулированы цель и задачи исследования, с которыми в полной мере согласованы выводы и предложения.

Наряду с положительными результатами, представленное научное исследование имеет ряд дискуссионных положений и замечаний:

1. Не очень удачно построена схема, представленная на рисунке 2 [стр. 28 диссертации]. Она изобилует множеством различных факторов, которые диссертант определяет как внешние и внутренние, влияющие на экономическую эффективность использования сельскохозяйственных угодий, но в исследовании используются только внутренние (экономические) [стр. 62-65, 110].

2. Представляется ошибочным вывод на странице 81 (глава II) о том,

что “площадь сельскохозяйственных угодий за анализируемый период, практически, не изменились” в связи с “отсутствием полноценной информации о состоянии землепользования организаций АПК, которую возможно получить по результатам проведения комплекса работ по межеванию земель и постановке их на государственный кадастровый учет”.

Постоянство площади земельных участков не может быть объяснено плохим учетом или недостатком информации.

3. Диссертантом верно поставлен вопрос о необходимости совершенствования механизма распределения государственной “несвязанной” поддержки, но очень дискуссионным является утверждение о поддержке наиболее эффективных землепользователей. По правилам ВТО в большей степени поддерживать нужно тех, кто работает в худших почвенно-климатических условиях, т.е. на худших землях.

Указанные недостатки не снижают научную и практическую значимость диссертационного исследования.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней. Оценивая диссертационную работу Артамоновой И.А. в целом, считаем, что она представляет собой самостоятельное законченное исследование, содержит научно-обоснованные выводы и рекомендации и, не смотря на высказанные замечания, заслуживает положительной оценки. Автореферат и опубликованные работы содержат основные положения диссертации. Полученные результаты исследования являются вкладом в решение проблем повышения эффективности использования сельскохозяйственных угодий и могут найти применение в других регионах Российской Федерации.

Выполненная диссертационная работа соответствует требованиям ВАК РФ и п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее

автор, Артамонова Ирина Александровна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. - экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент
кандидат экономических наук,
заведующая сектором информационных
технологий в АПК
Федерального государственного
бюджетного научного учреждения
«Поволжский научно-исследовательский институт
экономики и организации
агропромышленного комплекса»

Л.Ю. Ададимова

410010, Россия, г. Саратов, ул. Шехурдина, 12
Тел.: (8452) 64-86-92, 64-06-47
E-mail: inf-nii-apk-sar@mail.ru
inf-nii-apk-sar@mail.ru

9 февраля 2017 г.

Подпись Ададимовой Любови Юрьевны заверяю:
Ученый секретарь ФГБНУ «НИИЭО-АПК»,
заслуженный работник сельского хозяйства РФ



А.Н. Смотров